

擴並合聯該應子份識知，境困慾情的女婦層基破突的效有想真是若  
積，爭抗面全的動發所抑壓性和制體權父對動運放解慾情人女爽豪散  
○壓打受再不入女爽豪的中女婦層基讓，境環化文會社的元多更造創極

# 與應回 戰挑 ◎ 蘭春何

# 義正慾情

## 到義主文沙慾情由

1995.4.1-2 甲子人向

——追步人士在許多方面取於表揚的文化沙文主義，可是對性方面的差異卻一貫展現沙文態度。——  
美國女性主義學者 球兒·魯賓

莊春何◎

回應與挑戰

來思考，有人推想豪爽女人必然要具備過人的青春美貌，或者擁有多大現代科技的通訊運輸工具，才可能在情慾戰場中得心應手的開發對象與資源。

這些有關豪爽女人的臆測或多或少反映了知識分子對豪爽情慾世界的過度狂想，其實在任何階層或群體中都有熱愛豪爽情慾模式的女人，此處不必贅言。郭文則認為《豪爽女人》書中所呼召的能夠自在享受並開發情慾的女性主體，即使能在現實社會中存在，也必然佔據某些優勢的文化經濟位置，才可能在豪爽失意、挫折倦怠時退守原有的專業或藝術消遣，可見只有她們才能「玩」性；若是一無退路、二無後盾的基層婦女被「誤導」踏入豪爽之路，必然會以悲劇收場。郭文因此暗示《豪爽女人》不應避而不談豪爽的「後果」與「代價」。

不少進步知識分子以這種擔憂／警語來表示對基層婦女情慾探險的關切，在此讓我提供兩個相關的論點來揭露這種擔憂／警語的預設與侷限。

，把同性戀當成中產文藝人士的獨特品味一般，事實上是用這種階級論調掩蓋自身對「某些」情慾選擇和人生模式的潛藏歧視。這種情慾沙文主義往往形成性厭抑的社會中最常見的壓迫方式。若是真想有效的突破基層婦女的情慾困境，知識份子應該聯合並擴散豪爽女人情慾解放運動對父權體制和性壓抑所發動的全面抗爭，積極創造更多元的社會文化環境，讓基層婦女中的豪爽女人不再受打壓，而能在自我肯定中壯大成長，也讓各階層的豪爽女人自在的流通她們的情慾經驗與資訊，形成女性的情慾文化，為所有女人所共享，繼續豐富女人的情慾選擇。

性？——壓抑與解放中的雜音」（中時人間）一九九五・二・十三（十四）最完整的呈現了個中邏輯，我將以郭文為討論骨架，一併回應持類似觀點的其他評論者。

作為運動策略，《豪爽女人》確實意圖藉著宣揚推廣豪爽的情慾模式，既鼓勵也誘惑地呼召出新的女性主體，以愉悅自在的驕悍取代悲情怨憤的控訴。我相信剛剛起步的情慾解放運動就是這種主體的形成與現身過程，也就

是具體改造「性」政治中權力關係的過程。

已經認識各種沙文主義，如階

顯情慾活動的可能苦果，而不同樣質疑其他被大家視為神聖的人活動，也不肯細究父權體制過性壓抑來執行的性壓迫，更不屑思考情慾解放可能帶來的愉悅與女性自信，這顯然是吸收了父權的反（女）性論調，漠視性壓抑或性壓迫在女人身上特別惡毒的權力運作。

正是這種反性論調使得進步學者不但視性為危險的化身，更進一步把情慾生活當成奢侈的享受，是某一優勢階級的特權，而非人人皆應享有的基本情慾人權；在這種偏見之下，情慾人權被推至邊緣，以便讓位給所謂「更尊

由情慾慾沙文主義到

# 義正懲情